课题：质量

教学目标：

1、了解质量的概念，知道质量的单位及其换算
2、知道质量是物体的一种基本属性

3、掌握天平的使用方法，学会用天平测物体质量

教学重点：

1、质量大小的影响因素
2、天平的使用方法
教学难点：

1、理解质量的概念

2、质量大小的影响因素

3、天平的使用方法

教学准备：天平     课件

教学过程：

引入新课：

利用课件播放四张图片，让学生对图片中的物体进行分类，并说明分类的依据。

第一种分类：按物质种类分类，铁钉与铁锤、木棍与桌子
第二分分类：按所含物质的多少分类，铁钉与木棍、铁锤与桌子

按照上面的分类方法一：向学生说明，自然界的一切物体都是由各种各样的物质组成的。

按照上面的分类方法二：说明：物体中所含物质的多少不同。

新课教学：

一、质量

1、定义：把物体所含物质的多少叫做质量。

2、质量的符号：m--------(来源于质量的单词mass)

二、质量的单位：（让学生阅读教材）
1、在国际单位制中，质量的基本单位是千克，符号是kg
其他的常用单位有：吨（t）、克（g）、毫克（mg）
2、在国际单位制中质量各单位之间的进率关系：

1t=1000kg     1kg=1000g    1g=1000mg  
3、请学生阅读教材，了解一些常见物体的质量

三、质量是物体的一种属性

提出问题，让学生通过小组内的相互讨论完成：

当一个物体的位置改变时，这个物体的质量会不会改变？如果物体的温度、形状、状态等发生改变，物体质量会不会变呢？
结论：物体的质量是物体本身的一种属性，它不随着物体的形状、位置、物态和温度的改变而改变，它只与物体中所含物质的多少有关

四、质量的测量：

1、图片展示：日常生活中常见的测量质量的工具，并介绍实验室里使用的天平

2、学生结合书上天平的结构，能够说出天平实物的各部分结构名称。

小练习：结合图片及动作让学生识别天平的结构：

3、让学生阅读教材，了解天平在使用时的注意事项：

（1）、被测物体质量不能超过称量
（2）、必须使用镊子夹取砝码，不能用手接触砝码

（3）、潮湿的物体和化学药品不能直接放在天平的盘中

4、提出问题：如果不按上面的要求做，会出现什么问题？此问题由学生相互讨论完成

5、展示天平的使用方法，并演示用天平测量物体的质量

6、学生根据天平的使用方法自己动手实验，测量物体的质量

7、实验结束，提出讨论问题：

（1）、在调节天平平衡时，假如指针向左偏，应该将平衡螺母向哪个方向调节才能快速完成调节过程？
答案：向指针偏转方向的反向调整（或者向托盘的高端调整）
（2）、在称量过程中，怎样加砝码才能快速准确的完成测量？
答案：加砝码的顺序为：由大到小
（3）、在读数时，应该读游码左侧还是右侧所对刻度？
答案：因为将游码调到零刻度线时，游码左端对准零刻度线，所以读数时应当读游码左侧所对的刻度
小结：

结合板书内容对本节课的知识进行简单的回顾

达标反馈：
结合学案内容，学生独立完成：
1、物体和物质是两个不同的概念。物体是由______组成的，例如，铁钉是___，组成铁钉的铁是 ______ 
2、一只普通鸡的质量大约是2_______；一个中学生的质量约为50___________；一张邮票的质量约为0.06__________．
3、一个物体的质量大小取决于    (    )
A．物体的形状    　　　　　　



B．物体所含物质的多少

C．物体所在的位置    　　　　



D．物体所含物质的多少和它的形状

4、1kg的棉花和1kg的铁块相比较，下列说法中正确的是（      ）
A．棉花所含物质较多               

B．铁块所含物质较多

C．棉花和铁块所含物质一样多       

D．无法比较棉花和铁块所含物质的多少

5、感受身边的物理-------质量为1.5×104mg的物体可能是（   
）
A.你的电脑



B.你的课桌

C.你的钢笔



D.你的质量

6、托盘天平横梁上都有标尺和游码，向右移动游码的作用是（     ）
A．相当于向左调节平衡螺母            

B．代替指针用来指示平衡

C．相当于在左盘中加小砝码            

D．相当于在右盘中加小砝码

7、用天平测物体质量前，调节横梁平衡时，发现指针在分度盘中线的左侧，这时应该（  ）

A．将游码向左移动

B．将右端平衡螺母向左旋进一些  

C．将游码向右移动

D．将右端平衡螺母向右旋出一些

布置作业：

课后习题：1、3

板书设计：
1、物体是由物质组成的

2、物体所含物质的多少叫做质量，用符号m表示

3、单位：基本单位：kg，常用单位有：t    g     mg

4、质量是物体本身的一种属性，只与物体中含有的物质的多少有关

5、天平的使用
